

Año XXII

Interior satisfacción

El actual ministro de la Guerra es lo que llaman los militares un ordenancista. Espíritu formado por la disciplina del cuartel, desea que aquella interior satisfacción que eleva la moral del soldado, y tiene el propósito de ser político, a cambio de ser bastante militar. Claro es que no tendrá tiempo, ni tampoco posibilidad de llevar a cabo las reformas tantas veces prometidas, pero nunca llevadas a feliz término. Esto es empeño de largos alientos y puede emprenderse en el curso de una acuciosa interinidad, porque este problema de organización militar en España no estriba en la reducción de las plantillas del personal, ni en la modificación de los cuadros; la cuestión estriba también en la creación de industrias de guerra, el abastecimiento de los parques de guerra, y la simplificación y mejora de los servicios de Administración, que hoy se está viendo que son el principalísimo problema de un ejército.

A tanto no pueden por el momento llegar las iniciativas de un ministro de la Guerra; pues en España no hay elementos para constituir grandes auxiliares, ni se cuenta con recursos para dotar estos servicios, siendo preciso para ello esperar mejores tiempos.

Pero ya que eso no se puede hacer se ponen manos a la obra en aquello que es factible y que requiere dispendio alguno. ¿Qué ha hecho el actual ministro de la Guerra? Pues adoptar formulas para cortar inveterados abusos y suministrar todas las licencias, salvo aquellas que tengan plena justificación, ya por causa de enfermedad o por otras causas necesariamente justificadas; ha cortado por lo sano, no otorgando las comisiones no reembolsables que antes se otorgaban, así como las autorizaciones para prestar la revista de primero de mes en sitio distinto de aquel en que se está destinado. Ahora es muy corriente estar de guarnición en un punto y residir en otro, sin más molestia que llevar la revista mensual mediante un corto viaje en los casos de este género se contaban por miles. Todo esto ha terminado; ahora se reside normalmente en el punto de destino; sin poder abandonar ni un solo instante.

También se ha adoptado otra medida, que es bien recibida por la mayoría de los institutos armados, sobre todo por aquellos que han sufrido como postergados sirviendo los últimos destinos y condenados a vivir en los rincones provincianos. De ahora en adelante ya no valdrá la influencia para los destinos, los mejores de los cuales se distribuían antes entre los más afortunados. La milicia, de este modo, se sustituye a los favores de la política; se concede con preferencia por rigurosa antigüedad en el empleo.

Esto no es sólo justo, sino que acabará con muchos corruptelas, desvaneciendo ciertas desigualdades que se suponían entre favorecidos y postergados; es un régimen de equidad dentro del régimen de igualdad. La milicia es una gran familia en la que debe reinar, ante todo, una sólida unión moral, que es base de una austera e inquebrantable disciplina.

Desde luego puede asegurarse que estas medidas discurrirán a unos cuantos, pero satisfarán por completo a todo el ejército, y siempre habrá logrado afianzar la disciplina; sino se logra también esa satisfacción interior que es indispensable.

Notas de un curioso

SOMBREROS DE ALUMINIO

Dentro de algún tiempo llevará todo el mundo, hombres y mujeres, sombreros de aluminio, voluntariamente, o quizá a la fuerza, por lo menos en los Estados Unidos, si los legisladores atienden al escritor y publicista de Boston, Mr. John Benyon, que ha presentado un proyecto de ley en el Congreso de Washington, haciendo obligatorio el uso del sombrero de aluminio a todas las mujeres mayores de edad.

Si el proyecto llega a ser ley, las mujeres no tendrán perjudicadas, porque se dispone que los sombreros se repartan con cargo al presupuesto nacional, ni tampoco se perjudicarán las sombrereras, porque si bien los nuevos sombreros duran toda la vida, admiten toda clase de reformas, adornos y variaciones según los cambios de las modas futuras.

Habiendo del asunto el presidente de la Compañía Inglesa del Aluminio, dice que la idea no es impracticable, aunque el público se muestra escéptico. El aluminio puede obrarse cortado y enrollado, y posee sobre los demás metales la ventaja de su poco peso y de su gran elasticidad y flexibilidad. Los sombreros de aluminio pueden tejerse con finísimas fibras de metal, como otro tejido cualquiera, pudiendo, por lo tanto, confeccionarse sombreros tan flexibles y de tan poco peso como los jipis.

PROSAS ALADAS

DEL JARDÍN INTERIOR

PENSANDO; SOÑANDO...
CLIII

—Dice:—
En diez días derrochó veinte mil pesetas.
Un hombre que en ese tiempo gastó tal cantidad, que «tiró» dos mil duros cada día debe ser un orgulloso.
Sentirá el orgullo de un príncipe extravagante ya que el más raro deseo que a su imaginación acudiera, pudo conseguirlo.
Ya que sus manos colmadas un punto de riquezas, pródigos y soberanas, sembraron caudales que al ser derrochados pusieron

en la existencia del dilapidador una preciosa nota de aristocracia y orgullo.

No podrá gastar más porque sus manos— ¡aquellas manos un día todopoderosas!— quedarán exhaustas. Es un arruinado!

¡Qué importa!
¡Le queda en sus gestos el sello principesco y prócer del endiosamiento que hubo en los días pródigos y ópimos!

ORTIZ NOVO

Compostela, Primavera, MCMXVII.

Comercio, industria y navegación

NUEVA JUNTA CONSULTIVA

Con arreglo al Real decreto del ministerio de Fomento, que ha firmado S. M., creando una Junta consultiva de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, formarán la misma el director general de Comercio, que la presidirá, y cinco presidentes o expresidentes de los citados organismos, nombrados por el ministro de Fomento.

Las funciones de dicha Junta se referirán exclusivamente a la organización y funcionamiento de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, y consistirán en:

1.º Evacuar las consultas que el ministro de Fomento y el director general de Comercio formulen.

2.º Estudiar las medidas y disposiciones que convenga adoptar para el estricto y fiel cumplimiento de la ley, reglamento y disposiciones por que se rigen las Cámaras.

3.º Proponer a la Dirección general visitas administrativas, encaminadas a conocer hechos que corrijan deficiencias a provocar estímulos respecto a Cámaras que en sentir de la Junta lo necesiten; y

4.º Dirigirse a las Cámaras en forma de observaciones, consejos o advertencias, relacionados con los mismos fines.

La Junta se reunirá, ordinariamente, tres veces al año, en la segunda quincena de Febrero, de Junio y de Octubre, y además cuantas veces lo estime necesario el director general de Comercio.

Mientras no se consigne cantidad suficiente en los presupuestos generales del Estado, los gastos de todo orden a que dé lugar la organización y funcionamiento de la Junta consultiva, serán atendidos con las cuotas que voluntariamente abonon las Cámaras de Comercio e Industria. Si el Gobierno consignase cantidad para este servicio, y no fuese suficiente para dotarle en su totalidad, la diferencia se cubrirá por suscripción de las Cámaras de Comercio e Industria, sobre la base de lo que en un principio hubieran entregado, y con arreglo al prorrateo que realice la propia Junta.

LA REVOLUCION RUSA

Manifestaciones de un testigo presencial

Una persona que presenció la revolución rusa, a su vuelta a Londres ha hecho a «The Times» las siguientes manifestaciones, respecto a como empezó aquella y a su aspecto actual:

«Aún ahora es difícil decir exactamente lo que promovió la revolución. Indudablemente, ésta fué obra del pueblo y del Ejército; pero si hubiera sido posible preguntarle a uno o al otro, diez días antes de producirse, si llegaría a estallar, nadie hubiera sabido responder.

Lo único cierto es que los reaccionarios, dirigidos por la Emperatriz y M. Protopopoff, ministro del Interior, tenían la misión de producir disturbios en Petrogrado y otras ciudades. Este hecho es evidente.

No sólo se había creado deliberadamente en la capital y otras poblaciones una situación difícil respecto a los alimentos, la cual era utilizada por los reaccionarios como pretexto para concertar una paz favorable a Alemania, sino que Protopopoff nombró un prefecto en Petrogrado, con instrucciones para organizar disturbios.

Esta organización era tan conocida por la Policía, que cuando llegaba a Petrogrado en un tren de la mañana algún personaje, y al no hallar en la estación ningún coche, llamaba a un agente de la autoridad para que le procurara algún vehículo, respondía el policía:

—Sí, señor. Todavía no han dado las doce, y hay tiempo de que lo tengais. Hasta las dos no comenzará.

Lo que el agente no acababa de decir, está claro que era la manifestación; pues al sonar la hora señalada, miles de policías, vestidos de obreros, inundaban las calles, promoviendo grandes alborotos.

Al principio, el pueblo presenciaba estas demostraciones con extrañeza, y no tomaba parte en ninguna, pero las masas comenzaron a reaccionar cuando los agentes que salían a contener la fingida manifestación dispararon contra ellas.

Se llegó hasta a enviar individuos de la Policía secreta a las fábricas de municiones, para invitar a los obreros a que suspendieran el trabajo. En una de ellas, cuyos trabajadores se negaron a hacerlo, aduciendo que su labor era necesaria para vencer al enemigo, los agentes respondieron que si no se marchaban a la calle volarían la fábrica.

El pueblo comprendió en seguida las intenciones del Gobierno, exasperándose cuando se descubrieron en un solo depósito 200 ametralladoras. La idea de que estas armas se guardaran para emplearlas contra él, cuando las tropas del frente carecían de ellas, causó enorme indignación.

La Policía comenzó a ser objeto de la furia popular, y la revolución se hizo inminente.

El carácter ruso es singular. Existe en ese pueblo un idealismo sencillo, siendo preciso convivir con él para comprenderlo.

Prueba de ello es la conducta observada por gran número de presidarios, que al ser puestos

en libertad por la revolución, se negaban a salir, diciendo que ellos no tenían derecho a ser libres hasta tanto que hubiesen expiado sus delitos. Y aun cuando quedaron convencidos de que podían ser libres, nombraron entre ellos algunos guardianes, para matar al que intentara escaparse.

A menudo se veía, durante los sangrientos días de la revolución, que los soldados, tan pronto como daban muerte a algún policía, corrían en busca de un sacerdote, para confesarse y obtener la absolución.

La figura más saliente del antiguo régimen es, sin duda alguna, la Emperatriz. El emperador era completamente aliadófilo. La Emperatriz, enemiga de la Entente y germanófila, no tanto por amor a Alemania, como por lo que ella creía su misión de mantener la Monarquía absoluta en Rusia, y pensar que la Nación alemana era menos peligrosa que Inglaterra para los intereses de su pueblo.

Ultimamente se hizo la Zarina muy mística, creyendo que Dios había escogido a Rusia para utilizarla como instrumento para que realizara grandes cosas. De aquí la influencia que Rasputin ejercía sobre ella.

IMPRESIONES DE UN PERIODISTA NORTeamERICANO

Las líneas fortificadas alemanas

El periodista norteamericano Mr. Carl W. Ackerman, a su vuelta de Berlín, publica en «La Tribuna», de Nueva York la siguiente descripción del frente alemán en Occidente:

«Desde el día siguiente a la ocupación del Norte de Francia y de Bélgica, Alemania se ocupó activamente de fortificar todos los puntos estratégicos conocidos, y se dispuso a crear otros nuevos.

Merced a su calidad de corespónsal de guerra, pude darme cuenta de esa vasta organización defensiva.

Algunas plazas fuertes belgas, como Namur, fueron reconstruidas.

El gobernador de dicha ciudad me dijo que el Ejército alemán había gastado 10 millones de marcos en la construcción de las nuevas fortificaciones: pero esta suma es ínfima, si se la compara con las que se invirtieron para hacer del territorio ocupado una fortaleza gigantesca.

No se limitó a eso el esfuerzo de Alemania, sino que se realizaron también otros extraordinarios trabajos; se desvió el curso de algunos ríos, se colocaron alambradas barbas y minas, y después se les hizo seguir su curso normal.

En el Norte de Francia vi un dique, construido de tal suerte, que la región puede ser inundada en un instante, en una extensión de varias millas.

En Namur, punto estratégico, considerado como el mejor de Bélgica, la reorganización de la defensa no deja nada que desear.

Los fuertes están unidos unos con otros por medio de trincheras y subterráneos.

La defensa está diseminada por toda la región, y el Ejército, en su retroceso, puede pararse en cualquier punto, encontrando siempre apoyo para combatir.

A menos que los aliados puedan romper las líneas alemanas y obligar a sus enemigos a huir en desorden, hay que esperar una retirada lenta.

De la costa belga, la Marina alemana ha hecho una larga y firme fortaleza.

Los submarinos pueden a provisionarse en todos los puertos.

En todas partes se revela el esfuerzo realizado para contener al adversario por todos los medios conocidos.

La última vez que yo atravesé las regiones invadidas, los oficiales alemanes me afirmaron, enseñándome esas líneas de defensa, que los aliados invertirían diez años en poderlas romper.

Sin embargo, si los aliados continúan su ofensiva con tenacidad, podrán obligar al enemigo a una retirada más grande que la realizada últimamente.

El martilleo incesante de la vasta fortaleza forzaría a los alemanes a retirarse con tal precipitación, que ni siquiera tendrían tiempo de destruir lo que queda en pie en las regiones invadidas.

VIDA GALLEGA

EL NUMERO 87

Es primoroso y de gran valor informativo el número último de la notable ilustración.

La portada, de Requejo, es un bicolour lleno de gracia y las planas gráficas dan completa idea de todos los últimos sucesos de la región.

Entre las informaciones descuellan las siguientes:

Los exploradores de Vigo, los de Orense y los de Santiago cuerpos, jefes, prácticos de campaña y el gráfico de la vuelta a Galicia; la fabricación de los botes para el «Lusol», en Vigo; las escuelas Fernández Alonso en Guillelrey; almuerzo a Solá en Tuy; los asturianos en Santiago; banquete al catedrático compostelano D. Antonio de la Riva; el autor de «A toia de Covas» y los parajes donde pasaron las escenas de la obra; Valle Miño; los artistas aristócratas D.ª María Guerrero y Díaz de Mendoza; salvamento del Antelo; el concurso de Mayos en Orense; los premiados, la comisión, los puestos de rosquillas y de vinos; la semifinal del campeonato de España en Vigo; los equipos y escenas emocionantes; disfraces artísticos en Vigo; retratos de Tettamancy, Fontenla, señora Asunción López, Mal de Vizoso, Olmo, Novás Gándara, Porcero, Lema (D. Eladio), Lado, Correal, Ortiz Novo, Ameijeiras, Plá Zubiri, Gómez Paratcha, Pérez y Pérez, Fernández Tatal, López García, etc., etc.

Sellos de caucho

Rótulos esmaltados

En la imprenta de este periódico

EL JACOBINISMO DE LA PRENSA ENTENTISTA

Vale bien la pena de comparar el tono de discusión en la prensa ententista y en la de los países centrales. En la primera reina una demagogia guerrera que prefiere insultos e injurias al razonamiento severo, el lenguaje de los otros es tranquilo y cortés como pueden hablar las naciones que se defienden contra una conspiración criminal, y que están convencidas de su justa causa. Abundan las injurias contra Austria-Hungría y Alemania, contra su población, contra sus soberanos y sus gobernantes. No aparece en ninguna parte el juicio desapasionado de las cosas, sólo injurias y más injurias... Como ciertos diarios ingleses no pronuncian más la palabra «alemán» sino «hunos» así la prensa francesa ha substituído definitivamente el nombre «alemán» por el de «boche». Los diarios de París rivalizan en vulgaridad con los de provincias y es difícil decir cuales son más avanzados en el arte de insultar. Y no son sólo Matin o la «Petite Gironde» de Tolosa los que se sirven de expresiones poco parlamentarias, lo es también el gran diario parisiense, el órgano oficial del gobierno francés, el «Temps» sin hablar ya del «Journal de Debats» o del «Figaro». Cuando los ataques alemanes contra Verdún, contaba el «Journal» de París, que el bosque de Caurés, minado, saltó en el aire, bajo el paso de los soldados alemanes. «Ya no aullarán más» añadió con cortés el «Journal» honrando así la memoria del héroe adversario. El Kromprinz es apodado Clow-príncipe, Guillermo II es el «nuevo atila» «El jefe de los bandoleros», etc. ¿Cómo ha podido desaparecer en pocas semanas el célebre espíritu galo, el estilo formal de los franceses?

Pero lo que podría ser excusado en los franceses, dada su rabia de impotencia ante el invasor, es incomprendible en los diarios españoles, francófilos. Leed el «Parlamentario» y vereis centuplicadas las brutalidades de sus colegas franceses. «El Liberal», «España» etc. no le ceden nada en violencia. La palabra «boche» fué muy a la moda, pero ahora es substituída por «Troglodita» genial invención de Unamuno que emplea su tiempo destinado al estudio de la literatura griega, en forjar unos cuantos términos injuriosos.

Pasar de la lectura de la prensa francesa y aliadófila a la de los periódicos austro-alemanes y germanófilos, es como entrar en un salón de buen tono después de estar un rato en alguna taberna de barrios bajos. Los austro-alemanes han vencido en todos los frentes, por lo tanto les es inútil el odio y las injurias. Efectivamente no se lee en sus diarios ninguna palabra despreciativa ni aun contra los italianos o rumanos. Los franceses les han bombardeado las ciudades verdaderamente indefensas como París, Stuttgart, y no solamente abiertas como París, Calais y Reims, y sin embargo no hemos leído en los periódicos alemanes, los artículos llenos de odio y de veneno, como en los diarios ententistas. Los rusos han cometido en Prusia Oriental, en Galicia y en Bucovina, las atrocidades que hacen temblar, y sin embargo las descripciones de los hechos, no fueron nunca acompañadas de comentarios injuriosos.

Los artículos de la prensa austro-alemana, son siempre formales, tranquilos y dignos. Endonde está entonces la cultura y la nobleza de los lords ingleses, la finura del espíritu francés y la hidalguía española. ¿Se han refugiado todas estas bellas cualidades de antes de la guerra, en los periódicos austro-alemanes, y españoles germanófilos?

Los mítines y las manifestaciones

ACUERDO DEL GOBIERNO

Las instrucciones acordadas en el Consejo respecto a los mítines y a las manifestaciones se facilitaron en el Ministerio de la Gobernación, copiándolas del siguiente telegrama circular:

«El ministro de la Gobernación al director general de Seguridad, gobernador militar de Algeciras y gobernadores civiles de provincia excepto de Madrid:

Por acuerdo del Consejo de Ministros, quedan por ahora prohibidas todas las manifestaciones públicas que se intenten organizar en relación con las cuestiones internacionales.

Del mismo modo se impedirá la celebración de todo mitin que pueda presentar el mismo carácter.

V. S. adoptará cuantas medidas de previsión considere eficaces para impedir que con declaración distinta se realicen dichos actos. Sin embargo, V. S. empleará previamente todos los medios discretos y de persuasión inspirados en el patriotismo, el cual deber ser invocado privadamente cerca de los organizadores de aquellas manifestaciones; y si sus consejos fueron desoídos, procederá con toda energía, a cumplir el acuerdo del Gobierno, que aceptando la responsabilidad parlamentaria, se halla resuelto a poner término al estado de agitación producido por los hechos ya realizados. Dará V. S. instrucciones en consonancia con esta disposición a los alcaldes de esa provincia y a todos los delegados de la autoridad.

La presente disposición será cumplida desde luego y para toda reunión o manifestación que estuvieran anunciadas.—Lo saludo atentamente.

LOS FERROCARRILES EN 1916

Los ferrocarriles que en 1916 han venido a sumarse a nuestra mezuquina red, en el orden de su longitud, son los siguientes:

Ferrocarril de Irún a Elizondo, inaugurado hasta Santisteban en 1.º de Febrero, y en su totalidad en 28 de Mayo, 50 kilómetros.

Ferrocarril de Haro a Ezcaray, por Santo Domingo de la Calzada, 33 ídem.

Trozos de Orusco a Mondéjar, por Ambite, de 14 kilómetros, en 28 de Marzo, y de Yebra y Sayatón, de 17 kilómetros, en Noviembre, 31 ídem.

Sección de Málaga a Torremolinos, del ferrocarril de aquella capital a San Fernando, que empezó a prestar servicio en 22 de Enero, 14 ídem.

Sarriá a los llanos de Vallvidrera, trozo con tracción eléctrica del ferrocarril de Barcelona a Sabadell y Tarrasa, en 22 de Noviembre; cinco ídem.

Tranvía desde la Escuela de Agricultura, en Madrid, al campo del Country Club, en la Puerta de Hierro, el 24 de Noviembre, tres ídem.

Ferrocarril del servicio particular de la línea del Norte (Zaragoza Barcelona) a la fábrica azucarera del Gallego, el 23 de Noviembre, 2,8 ídem.

Según la «Gaceta de los Caminos de Hierro», en el quinquenio de 1912 a 1916, la red de caminos de hierro en España acusa un aumento de longitud global de 550 kilómetros, término medio excedido en el año que acaba de terminar; pues en su transcurso fueron abiertos al servicio público tan sólo 137,8 kilómetros de nuevas vías férreas, incluyendo entre ellas también las líneas de carácter particular y los tranvías.

El resultado, como se ve, no es muy progresivo, es mezuquino, más bien, puesto que España, para colocarse al nivel debido, necesitaría construir cada año un millar de kilómetros de líneas, durante un par de lustros.

Ahora bien: debido a la oposición parlamentaria, ni siquiera tenemos esperanza de que se construyan este año algunos kilómetros de ferrocarriles secundarios y estratégicos.

LO QUE SE LEE

Estadística de lectores y obras consultadas en las Bibliotecas a cargo del cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, durante el mes de Mayo.

Biblioteca Universitaria. (Horas de diez a dos)

Lectores, 393.
Obras consultadas: Teología, 10; Jurisprudencia, 18; Ciencias y Artes, 74; Bellas Letras, 58; Historia, 73, y Miscelánea, 195.
En total 423 obras.

Biblioteca de la Sociedad Económica (Sección popular de la Universitaria) (Horas de cuatro a siete)

Lectores, 306.
Obras consultadas: Teología, 1; Jurisprudencia, 10; Ciencias y Artes, 53; Bellas Letras, 205; Historia, 35, y Miscelánea, 22.
El número de obras consultadas fué el de 306.

GALICIA

COBUÑA

En el río Cambre, cerca del puerto de la Marisqueira hallaron el cadáver de un hombre que no fué posible identificar.

Representa ser el de un hombre alto, delgado, de treinta y seis años de edad, aproximadamente, que usaba bigote y andaba bien trajeado.

En las ropas que tenía puestas se le hallaron unos nueve reales en cacerilla, un encendedor de cigarrillos y dos recetas expedidas por el médico Sr. Amigo Brey.

Se deduce que el finado estaba enfermo y que muy bien pudo ocurrir que desesperado por sus padecimientos se haya suicidado arrojándose al río.

Las jóvenes de la parroquia de Truxiriña, (Cuntis) han abierto un suscripción con objeto de reunir fondos para una bandera que regalarán a la Sociedad de agricultores de aquel distrito.

En una romería que se celebró hace unos días en Torás, de Outes, cometió la imprudencia Antonia Fernández Rama de disparar al aire una bomba, la cual fué a caer, estallando, entre un grupo de personas, hiriendo en un ojo al niño Jesús Cernadas Lorenzo.

Se ha anunciado para el 14 del corriente la subasta de las obras de construcción de una rampa-embarcadero adosado al puente de la villa de Puenteadeume.

Fueron detenidos por la Guardia civil en Codesedo, de Mellid, Manuel Farga N. y su amante Josefa González Smereda, que se dedicaban a cometer hurtos.

La Administración de Propiedades e Impuestos ha resuelto, estimándolas en su mayoría, las reclamaciones interpuestas contra las cuotas que se les fijaban en el repartimiento de Consumos, por varios vecinos del Ayuntamiento de Mugia.

Al vecino de La Toja, en Vimianzo, Juan Andrade Vázquez (a) «Farruco», le sustrajeron días atrás, de su domicilio 300 pesetas que guardaba en una arca.

Como presunto autor del hurto, fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de Corcubión, Daniel Ouriña Lema (a) «Hijo del Cuco».

La recaudación obtenida en las Aduanas de la provincia de Pontevedra durante el mes que finalizó, ha sumado un total de 105.484,13 pesetas.

De esa cantidad corresponden 98.321,81 a La Coruña; 819,55, a Ferrol; 101,33, a Betanzos; 791,17, a Corcubión; 199,91, a Muros; 171,52, a Noya; 36,17, a Puebla del Deán; 379,85, a Puentevedra; 193,45, a Puenteadeume; 314,31 a Ortigueira, y 23,41 a Santa Eugenia de Riveira.

LUGO

Por el obispo de la diócesis de Lugo se ha convocado a concurso para proveer las parroquias vacantes en la misma.

Los ejercicios se verificarán los días 11 y 12 de Julio.

Lámparas "Osram". La mejor que se conoce a 1,90 pesetas en La Relojería Americana.--HUERFANAS, 30.

Han sido declarados de interés general los montes Costa de San Cristóbal, correspondiente al término municipal de Taboada y Costeiras y Berduedo, perteneciente al Ayuntamiento de Páramo, de 350 hectáreas de cabida el primero y 120 el segundo.

En el vapor «Alfonso XIII» llegó de la Habana una comisión de la sociedad «Unión Lucense» de aquella capital compuesta por los Sres. D. Gumerindo Bóveda, D. Francisco Vila y D. Francisco Otero, que trae la misión de entregar al alcalde de Lugo D. Angel López Pérez un valioso bastón de mando como tributo de admiración y simpatía de sus paisanos por su acertadísima gestión al frente de aquel municipio.

Al bastón, que es de concha, con puño de oro cincelado, en el cual aparecen en relieve las iniciales del Sr. López Pérez y una dedicatoria de la sociedad que hace el homenaje y que está encerrado en lujoso estuche, acompañan un album con firmas y un mensaje en pergamino pintado a la aguada y encuadrado en artístico marco de nogal.

En la Exposición de labores organizada por la revista «La mujer en su casa» que estos días se celebró en Madrid, obtuvo el segundo premio, consistente en una joya valorada en 500 pesetas, la Srta. Carmen Pardo Losada, competentísima e ilustrada directora de la Escuela Normal de Lugo.

El trabajo premiado por el Jurado calificador ha sido un abanico de encaje duquesa, dibujo bizantino, labor de gran mérito artístico.

ORENSE

Desde Trives dan cuenta de un desgraciadísimo suceso, ocurrido en el pueblo de Cotarones de aquel municipio.

Una de las tardes pasadas salieron en persecución de un zorro, que cruzó por el indicado pueblo, los mozos José María Fernández, Cesáreo Fernández Rodríguez e Isaac Rodríguez Pérez. Iban los dos primeros armados de escopetas.

Pero al llegar a unos montes que hay cerca del pueblo, se encontraron con varias jóvenes que allí pastoreaban ganado y, olvidándose del zorro se pusieron de palique con ellos.

Habían dejado las escopetas en el suelo y al intentar cogerla la suya José María Fernández, lo hizo por la boca del cañón, y con tan mala fortuna, que se le disparó el arma, recibiendo la perdigonada en el vientre.

El estado del herido es de mucha gravedad.

Al sargento de la guardia civil D. Luciano Mauro Araujo, le fue concedido el retiro para Villarderrey.

La benemérita del puesto de Cea detuvo a Celedonio Vázquez, de 30 años, vecino de Mundin en el ayuntamiento de Maside, reclamado por el juzgado de Instrucción de Carballino, por supuesto autor de heridas graves infligidas a Rosa Marta.

Se ha concedido el abono fuera de filas de la pensión mensual de 7,50 pesetas por una cruz de mérito Militar del soldado Antonio Basalo Pinal de Orense.

El comandante de Infantería D. Luis Herrera López, de la reserva de Valdeorras, ha sido destinado a excedente en la segunda región.

PONTEVEDRA

Ha sido nombrado en comisión segundo comandante de la provincia marítima de Pontevedra, el capitán de corbeta D. Ramón Pardo Puzo.

La Dirección general ha dispuesto, accediendo a lo solicitado por varios vecinos de Cambados, que se coloque en el muelle de aquel puerto una luz de alumbrado permanente con apariencia de destellos blancos equidistantes.

Se ha ultimado el expediente de expropiación de fincas, en el término municipal de Bueu para las obras de ampliación y reforma de la torre y edificio del faro de Ons.

Se han aprobado las actas de recepción provisional del muelle y camino de servicio y la definitiva del edificio para el faro de la isla de Sálvora.

En Salcedo se celebró la boda de la bella señorita Lidia Silla Méndez y el comerciante de Barcelona D. Joaquín Giménez López.

El Ayuntamiento de Porriño celebrará el próximo día 13 de Junio a las once de la mañana, la subasta para la edificación de la Plaza de «Abastos de aquella villa bajo el tipo de pesetas 35.709'82».

VIGO

Se ha concedido el retiro para Vigo, el sargento de Carabineros de la Comandancia de Navarra D. Sergio González Fariñas.

Se ha dispuesto que por la fábrica militar de subsistencias de Valladolid, se remitan 200 quintales métricos de harina al parque de Intendencia de Vigo.

FERROL

Terminaron en el Arsenal de Ferrol los exámenes que venían celebrándose para aprendices maquinistas de la Armada.

De los 75 opositores presentados solo fueron aprobados los 19 siguientes:

José Lago, Ramón Martínez, Juan López, César Hernán, Alfredo Valdomir, José Seoane, Luis Rajales, José Rodríguez, Manuel Martínez, Antonio Fernández, Juan Bautista, Fernando Tenreiro, Antonio Pérez, Faustino Ramos, Carlos Conchado, Juan Arenosa, Faustino Lanza, Pastor Fernández y Jacinto Leira.

Llegó a Ferrol con material de Guerra el transporte «Almirante Lobo».

En el puerto de Ferrol, fondeó el vapor «Manuel», que trae un cargamento para la Marina. Sus tripulantes dicen que vieron al vapor «Comercio», perteneciente a la misma Compañía, encallado en la playa de Burela.

El fuerte oleaje reinante, comienza a destrozarlo y se considera totalmente perdido.

Los que mueren:

En Betanzos, la Srta. María Barús Montoto y D. José Martínez Coello.

En Ferrol, la maestra D.ª María García Carril.

NOTA DEL DIA

SE PIERDE LA CUENTA

Mientras los demás ministros están, casi desde el instante mismo en que juraron, que no les llega la camisa al cuerpo de preocupados y mohinos, uno hay, el de Instrucción pública, que no cesa de asistir a banquetes.

Ayer se reunían, apresuradamente, los responsables para enterarse de una conversación que con ellos había de sostener el general Marina; se incautaron del hilo telefónico que une a Barcelona con Madrid; hicieron que las conferencias con las demás provincias dejasen de celebrarse y aun parece que hubo alguno que se echó a temblar pensando en cuan presto se va el placer, como dijo el otro.

Pues nada, nuestro D. José, el gordo don José, señalaba ayer mismo hora para el banquete que en su honor dispusieron sus amigos los que forman la Sociedad de Autores, y que se celebrará hoy.

Para él no rezan las preocupaciones. Con su respetable volumen, sugiere la idea de un sibarita aficionado al abundante yantar y a saborear el buen vino.

Y así debe estarle poniendo abundoso desde que es ministro, porque a todos los dió por obsequiarle con lo mismo.

SANTIAGO

HERNIAS. Vientres voluminosos. Descomposos de la Matriz. Deformidades. Sordos. Calvos. Tratamientos sin operar. Dr. CAMPOS-MONTERO, 38-Madrid. En Santiago, de M a 1, el 29 de cada mes, HOTEL SUIZO.

Con gran concurrencia de fieles, viene celebrándose en San Pelayo la novena de la Santísima Trinidad.

Generales elogios y admiración, despiertan las conferencias del elocuente canónigo señor Alonso Polo, que mañana domingo último día del novenario, desarrollará el tema «Destino ulterior del hombre en la supervivencia del alma».

Ha sido denunciada al Juzgado municipal una mujer llamada María López, del barrio de San Lorenzo por haber maltratado de palabra a su convecina Asunción García.

Según dicen de Pontevedra salió para Madrid el senador vitalicio electo y Ministro del Tribunal de Cuentas Excmo. Sr. D. Eugenio Montero Ríos Villegas.

En el fiadero de la estación han sido aforadas hoy 26 cestas de pescado.

Ha terminado su carrera, con notable aprovechamiento, después de haber obtenido brillantes calificaciones en los exámenes que acaban de celebrarse, el aventajado alumno de nuestra Facultad de Medicina, D. Alberto Cotarelo Velasco.

Damos nuestra más cordial enhorabuena al nuevo médico deseándole muchos triunfos en el ejercicio de su profesión, los cuales son de esperar de su aplicación y talento.

La matanza de reses habida en el macello fué de 23 terneros y 3 vacas.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 2.089 kilos de carne.

PEREZ Y DE ANDRÉS

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses a cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

En Oporto ha fallecido hace algún tiempo y a los 84 años de edad, un señor que dejó una regular fortuna y a quien no se le conocen herederos.

Se llamaba, según se consigna en un pasaporte que le encontraron, Antonio Viñas Alvarellos, era hijo de José Viñas y de Rosa Alvarellos y había nacido en Padrón.

Por si tuviese familia en el vecino ayuntamiento que reclame la fortuna del finado, publicamos esta noticia.

Ingresaron en el local dispuesto al efecto, con objeto de cumplir la pena de ocho días de arresto que les fué impuesta por el Tribunal municipal, en juicio de faltas por hurto de pinos en la finca llamada Selva Negra, Martín Díaz Fraga y María Mosquera.

En el Comercio de Ultramarinos de JOSE MORAN, plaza de San Agustín, núm. 6, se venden patatas blancas de León a 9 pesetas quintal gallego de 57 y 1/2 kilos.

Con objeto de resolver las incidencias pendientes del replazo actual y revisión de años anteriores, acordó la Comisión mixta de Replazamiento celebrar sesiones los días 1, 2, 4, 5, 6, 8, 9, 11, 12, 13, 16 y 20 del actual mes de junio, en el salón bajo del Palacio provincial.

Han regresado de Madrid, donde pasaron una corta temporada, nuestros estimados amigos los Sres. de Varela de Limia (D. José).

Hemos recibido un folleto del Consejo local de los Exploradores de esta ciudad, en el que se contienen las bases para la excursión «Circuito de Galicia», que se verificará en el próximo mes de Julio.

Agradecemos la deferencia.

Se venden patatas a 33 reales quintal gallego. En La Panificadora, San Lorenzo, de los terrenos de la finca.

Rosario Perpetuo

Mañana como primer domingo se celebrarán los acostumbrados cultos. A las siete y media será la Misa de Comunión; y a las seis de la tarde los cultos vespertinos.

Se encarece la asistencia de los asociados.

Mañana de siete a nueve de la tarde amenizará el paseo de la Alameda la banda de música del regimiento de Zaragoza que ejecutará el siguiente programa:

- 1.º «P. D. Trabajos Ecuéstres», Roig.
2.º «Hacia el Oasis, Marcha Mora», Roig.
3.º «Marcha Nupcial Cleopatra» Mancinelli.
4.º «Al pie de la Reja, Serenata», Carrera.
5.º «P. D. Susina», Brage.

El teniente coronel D. Miguel Osende pasó esta mañana en el Monte Pedrosa la revista inspectora de tiro al Batallón que manda del Regimiento de Zaragoza, haciendo un caluroso elogio de los oficiales y de las tropas por el excelente resultado de dicha inspección.

DEL SOLAR GALAICO

DEL

MARQUES DE FIGUEROA

Se vende en esta Administración y en la Librería Religiosa.

3 pesetas ejemplar

Se cantaron hoy vísperas solemnes en la Catedral en donde mañana, fiesta de la Santísima Trinidad, se celebrará una función solemnisima con procesión mitrada y botafumeiro.

Regresaron de la Corte, en donde pasaron unos días, nuestro estimado amigo el farmacéutico D. Román Pereiro Aroca, acompañado de sus bellas hijas Pilar y María y su hijo D. Miguel, que acaba de obtener en Madrid, con honrosas calificaciones, el grado de Doctor en Medicina.

¿Subir precio? ¿Variar calidad? Este es el dilema en que por el alza de las primeras materias se encuentran los fabricantes.

La PERFUMERIA FLORALIA no ha titubeado y fiel a su principio elabora igual su admirable JABON FLORES DEL CAMPO.

Compartiendo con el público el sacrificio aumenta el precio en modestas proporciones. Desde 1.º de Marzo vende a ptas. 1'50 la pastilla grande y a ptas. 0'35 la pastilla pequeña. Las demás creaciones FLORES DEL CAMPO no sufren por ahora alteración en subir precio.

En la relación que nuestro corresponsal en Madrid nos envió el jueves de los Senadores vitalicios, cuyo nombramiento firmó el Rey en dicho día, no figuraba nuestro querido amigo el Sr. D. Eduardo Gasset.

En la prensa de la Corte hemos visto que dicho señor ha merecido tan honrosa distinción del Gobierno, por lo que sinceramente le felicitamos.

Instrucción pública

Reunióse ayer el pleno del Consejo de Instrucción pública.

Aprobó los expedientes de las oposiciones para las cátedras de Farmacia vacantes en las Universidades de Granada y Santiago y para la provisión de las cátedras de matemáticas vacantes en varios Institutos.

Confirmóse el expediente de aptitud física para continuar en el ejercicio de la enseñanza el catedrático del Instituto de la Coruña D. Antonio Batlle.

Tomó posesión de su cargo de Profesor de Pedagogía en la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad el Sr. D. Pablo Martínez de Salinas recientemente nombrado para este cargo en virtud de concurso de traslado.

Enviamosle nuestro saludo de bienvenida.

Ha fallecido en Ferrol la maestra de escuela de aquella ciudad, doña María García Carril, que estaba designada para formar parte en el tribunal de las oposiciones anunciadas para el día 8 del actual, en Santiago.

La escuela que deja vacante se anunciará a concursillo y las resultas de éste al concurso general de traslado.

Por pase en virtud de oposición turno libre, a la Inspección de Orense cesó en el empleo de maestro propietario de la escuela graduada de Lugo, don Antonio Conceiro Freijomil.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 1

Nacimientos.—Manuel Pombo Suárez, Angel Cabalo Seijas.

Fallecimientos.—Manuel Corral Sandó, 63 años, insuficiencia nital.

Matrimonios.—Ninguno.

El movimiento habido en esta población durante el mes de Mayo, fué el siguiente:

Nacimientos, 81.

Fallecimientos, 66.

Matrimonios, 9.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día de hoy.—La beata María Ana de Jesús de Paredes.—La inocentísima y penitente virgen, beata María Ana de Jesús, nació de esclarecido linaje en la ciudad de Quito de la América meridional. Casi desde la cuna tomó el camino de la perfección, y se dio tanta prisa a correr por él, que al empezar, pudo parecer que acababa. Apenas tenía diez

años, hizo ya los tres votos de pobreza, castidad y obediencia, que suelen hacerse en la profesión religiosa. Como oyese un día las alabanzas de aquellos tres santos mártires de la Compañía de Jesús, que en el Japón habían sido crucificados y alanceados por la fe que predicaban, encendiéndose la santa niña en vivos deseos de ganar almas a Cristo y derramar su sangre en esa demanda, dejó secretamente, como santa Teresa de Jesús, la casa de sus padres y se puso en camino para ir a la conversión de los pueblos bárbaros e idolátras: más no pudiendo llenar a cabo su intento, se hizo en una pieza muy retirada de su casa su yermo y soledad, donde apartada de todas las cosas del mundo, pudiese vivir para solo Dios. Allí imitó la vida asperísima y penitente que leemos de los admirables anacoretas de la Tebaida. Llevaba hincada en la cabeza una corona de punzantes espinas, ceñía su delicado cuerpo con áspero cilicio, poníase piedrecillas en los zapatos, tomaba su breve descanso sobre una cruz sembrada de espinas, y allígía varias veces así de día como de noche todos los miembros de su cuerpo con inauditas invenciones de tormentos. Eran tan extraordinarios y maravillosos sus ayunos que pasaba a veces ocho y diez días sin comer más de una onza de pan duro. A pesar de este extremado rigor que usaba consigo, era tan blanda y afable con los demás, que fácilmente rendía los corazones de cuantos trataba, y los ganaba para Jesucristo; y así redujo a vida honesta y virtuosa a muchos pecadores de toda condición y estado que se hallaban ennegados en los vicios, o muy apartados del camino de su salvación. Las consolaciones y soberanos favores que recibía en su íntimo trato con Dios, no son para declararse con palabras humanas. Viéronla levantada de la tierra y brillando su rostro con una luz del cielo: tuvo excelente don de profecía y discreción de espíritus, curó a muchos enfermos, y resucitó a una mujer difunta. Finalmente habiéndose ofrecido al Señor para satisfacer con su muerte por los pecados del pueblo afligido a la sazón por la pestilencia, que hacía en Quito grandes estragos, a la edad de veintiséis años, entregó su alma al celestial Esposo. Una maravilla del cielo se vió momentos después de espirar la purísima doncella: y fué que de su sangre cuajada brotó una blanquísima y hermosísima azucena: por cuyo soberano acontecimiento comenzaron a apellidar a la santa con el nombre de Azucena de Quito.

Santos del día de mañana.—La Santísima Trinidad.—Santos Isaac, monje y mr. de Córdoba; Cecilio y Librado, pbros. y cis.; Beato Juan Grande, cf., de la O. H. de San Juan de Dios.—Santas Clotilde, reina de Francia; Paula, vg. y mr.

Observaciones meteorológicas

Table with 2 columns: Observación and DÍA 2. Rows include Barómetro, Temperatura máxima al sol, Idem idem a la sombra, Idem mínima, Lluvia, Evaporación, Humedad relativa, Dirección del viento, Kilómetros recorridos en las 24 horas, Estado del cielo, El Barómetro tiende a.

Notas amenas

PASATIEMPOS

Refería un andaluz que al pasar la diligencia por el puente, se había caído al río, pareciendo allí las catorce personas que iban dentro.

—Y las han sacado preguntó uno de los oyentes.

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

Alemania y España

Madrid 2

Lo que dice la nota

Anoche se refería en algunos círculos que la nota contestación de Alemania por el cañoneo del «Patricio» dice que se ha comprobado que no hubo torpedeamiento ni hundimiento del buque.

Añade que el submarino avisó al «Patricio» disparándole un cañonazo para que se parase, y no le hizo caso.

Lamenta la nota la muerte del maquinista, y dice que Alemania está dispuesta a dar la indemnización que se le pida.

Añade que no ha tenido intención nunca de causar daños a España ni a su pabellón.

Dice la nota que si estas satisfacciones no fuesen suficientes, está dispuesta Alemania a reunir varios buques de guerra alemanes en determinado sitio y al paso de un buque español zardarlo disparando salvas de 21 cañonazos.

Paso a los neutrales

Esta madrugada se recibió en Madrid un comunicado oficial de Nauen diciendo que Alemania permitirá el paso por la zona del bloqueo a los buques de las naciones neutrales.

Esta noticia causó buen efecto en todos los centros industriales y mercantiles.

GRANDES BATALLAS

SITUACION DE LOS EJERCITOS

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 2

Francés

Rechazamos a los alemanes que habían logrado poner pie en nuestras posiciones de Lafau,

—¡Ah! Si, si —contestó el andaluz.—Lo me nos han sacado a veintidós.

En unos exámenes: El presidente.—¿Qué le daría usted a una persona que hubiese tomado una gran dosis de arsénico? El examinado, después de reflexionar un poco: —¡La extremaunción!

CANTARES

Todos las feas del mundo se juntaron una tarde a pedirle a San Antonio que las bonitas se acabén.

Una mujer se cayó desde una caballería: yo no sé lo que se vió que la gente se reía.

PENSAMIENTOS

Es necesario leer para instruirse, para corregirse y para consolarse.

Vale más celebrar las virtudes de un enemigo, que adular los vicios de un amigo.

NOTAS UTILES

Para limpiar las corbatas de seda. Tómese la cantidad de magnesia que se cree conveniente y frótese la seda con ella. Póngase luego al calor para que desaparezca la grasa y cepílese luego la corbata.

Una tinta de copiar barata. Una cucharada de azúcar humedecido en medio cuartillo de tinta común, dará un emoliente bastante para las copias.

Certificaciones de Penales

Precisas para oposiciones, se gestionan. Informarán en esta redacción.

Ortopédico Herniólogo en Santiago

HERNIAS (quebraduras)

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento del vientre, etc., se curan o se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las hernias se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores; pero es neces rio que se presente el propio enfermo a la consulta, pues se construyen para cada caso determinado, previos datos anatómicos.

Piernas y brazos artificiales. Consulta: en SANTIAGO los días 5 y 6 del mes de Junio, de once a una y de tres a seis, en el HOTEL SUIZO, por el auxiliar técnico D. Jerónimo Farré Gamell ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina de Madrid.

En Madrid, en nuestro gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviamos gratis, a méd cos y a particulares, nuestro libro sobre las HERNIAS.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias.

Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Septiembre.

De venta: principales Farmacias y Droguerías.

La guerra en Europa

Alemania y España

Inglés

Avanzamos al Oeste de Cherive. En otros puntos del frente hubo pequeños encuentros entre patrullas.

Al Este de Loos, verificamos con éxito una incursión.

La caballería británica avanzó hacia Deerscheba, destruyendo los campamentos enemigos.

En este frente, los turcos intentaron hacer una incursión contra el ferrocarril de la costa, siendo rechazados.

Ruso

Rechazamos ataques enemigos contra Kaki y Nik.

Bombardamos la línea férrea de Vorigny.

Alemán

La lucha de artillería adquirió anoche gran intensidad en la región de las dunas y en el arco de Iprés.

El enemigo preparó fuertes avances en varios puntos, apoyado por el fuego de artillería.

Los destacamentos exploradores fueron rechazados en todas partes, por medio de luchas cuerpo a cuerpo.

También tornó a adquirir gran intensidad el fuego desde el canal de La Bassée hasta el orilla Sur del Scarpe.

El sector iniciaron algunas operaciones exploradoras las tropas enemigas, las cuales fueron rechazadas.

Amentó la actividad del fuego en varias partes y Blody y en la línea férrea de Zlota Lipa.

Las vanguardias búlgaras desvirtuaron varios avances enemigos en la orilla derecha del Vardar y al Suroeste del lago de Doiran.

Derribamos cuatro aeroplanos enemigos y dos globos cautivos enemigos.

PROBAD EL ANIS DE "LA ASTURIANA"

De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos, cafés y bars.

La cuestión militar

Madrid 2

Solidaridad

En esta Corte siguió y sigue siendo el asunto del día la cuestión de los militares de Barcelona. Parece que con la actitud de aquellos militares se mostraron identificados los de Zaragoza, Valladolid, Sevilla, Coruña y otras poblaciones. Añádese que las guarniciones de todos estos puntos hicieron saber a sus superiores cual era su manera de pensar.

Luque tiene la culpa

Vuelve a decirse que el miércoles presentó la dimisión de la cartera el general Aguilera pero que la deja en suspenso esperando el resultado de una gestión que el general Miranda ha de realizar en Barcelona. Si esta gestión fracasase, entonces dimitiría. También se dice que el Sr. García Prieto se resiste a admitir la dimisión, por entender que el actual estado de cosas no fué creado por el ministro, sino que es una herencia que ha quedado del anterior Gobierno. Todo esto está siendo comentadísimo relación al caso de Luque en el ministerio de la Guerra.

La reunión de anoche

Ayer a las siete y media de la tarde se reunió en la Presidencia con el Sr. García Prieto los Sres. Aguilera, Ruiz Vilaríño y Burell. Al poco tiempo y llamado por el Presidente llegó el Sr. Alba y luego el Sr. Francos Rodríguez y Villanueva. La inesperada reunión sorprendió grandemente a la gente política. Coincidió con la reunión la orden de la suspensión de suspender las conferencias telefónicas. A las nueve y media de la noche terminó la reunión de los ministros. Todos se mostraron reservados. Créese que trataron de la cuestión de Barcelona. Parece que a aquella hora el general Marina comunicó sus impresiones al Gobierno. Había visitado los cuarteles el nuevo capitán general de Cataluña y manifestaba que los jefes oficiales le ofrecieron su apoyo después de invocar su patriotismo. Añadía que hoy a las diez levantaría los arrestos a los que los sufrían. De madrugada se circularon órdenes autorizando la celebración de conferencias en teléfono.

El general Alfau

Anoche salió para Barcelona el general Alfau. No se detendrá allí más que el tiempo preciso para recoger sus papeles.

La prensa de hoy

Los periódicos de la mañana conceden excepcional importancia al consejo que celebraron anoche los ministros. Muchos periódicos hacen cálculos de los asuntos tratados que me abstengo de telegrafiar no solo por no haberlas podido comprobar sino porque seguramente las tacharía la censura.

Varias noticias

Madrid 2

Se ha sobreesido la causa instruida con motivo de la detención de un practicante, realizada días pasados a la puerta del Ateneo de Madrid, por consecuencia del incidente en que intervino el catedrático de Sevilla señor Jaen.

—Asegúrase que este año no habrá jornada regia en la Granja.

La de Santander comenzará más temprano que el año anterior.

—El ministro de Fomento manifestó ayer noche que hay actualmente en Cádiz catorce mil toneladas de carbón, reanudándose todos los servicios públicos.

—Se reunió el Consejo de la Propiedad Industrial bajo la presidencia del ministro de Fomento, para dar posesión al señor Gasset.

—Probablemente, el martes próximo, tomará posesión de la presidencia del Senado, el señor Croizard.

—En el pueblo de Hortaleza, se ha desarrollado un trágico suceso.

Un oficial del Ejército, que se supone se encuentra con un ataque furioso de locura, disparó un tiro contra su asistente.

Luego se encerró en la habitación donde se hallaba su madre e hizo cinco disparos.

Acudió la policía, pero no pudo detener al oficial, por amenazar éste con el revólver a los que se acercaban.

Varios guardias rodean la casa, a fin de conseguir desarmarlo y detenerlo.

Huelga en Zaragoza

Madrid 2.

Los Albañiles. Ferrovianos. Telegrafistas de Zaragoza diciendo que sigue allí sin resolver la huelga de albañiles.

También han celebrado en la capital aragonesa un mitin de ferroviarios.

Los obreros han excitado a los asistentes a que acudan a la huelga para lograr la reivindicación de los ferroviarios.

EL MOMENTO ACTUAL

Lo que dice García Prieto

Madrid 2.

El jefe del gobierno ha recibido hoy a los periodistas.

Dijonos que había despachado con el Rey a la hora de costumbre.

Añadió que no ocurría nada. Luego se hizo cargo de los rumores que corre la prensa relativos al planteamiento de la

Dijo que carecían, en absoluto, de fundamento.

Confirmando que ayer la reunión tuvo en efecto carácter de consejo extraordinario.

Se ha convocado a consejo cuando recibió noticias de Barcelona.

Añadió que el general Marina le había comunicado que reinaba tranquilidad en los cuarteles y que la disciplina en aquella guarnición es completa.

Por eso mismo, dijolos esta mañana se levantarán los arrestos a los que sufrían.

Insistió en que los arrestos solo tenían carácter gubernativo.

En todas las demás provincias, terminó, la tranquilidad es completa.

Lo que dice Burell

El ministro de la Gobernación Sr. Burell ha recibido hoy a los periodistas.

Dijonos que cuanto afirman los periódicos de hoy de que va a plantearse la crisis, carecen de fundamento.

No hay—dijo—ninguna razón para la crisis. Un periodista preguntó al Ministro si en el consejo extraordinario de ayer había tratado el gobierno sobre la continuación de las Juntas de Defensa y si el acuerdo del consejo fuera favorable como se aseguraba.

El Sr. Burell contestó diciendo que ignoraba si continuarían o no funcionando las Juntas aludidas; que de ese extremo del problema no se trataba en consejo y que lo único de que se habían ocupado era de los arrestos los cuales, como ya se dijo, tenían carácter gubernativo.

Ultima hora

Madrid 2.(16).

Recíbense de Hortaleza nuevos despachos referentes al trágico suceso desarrollado y de que ya di noticia.

El teniente, que se llama D. Enrique Las Heras, fué acometido de manía persecutoria.

Ayer, en un acceso de locura, llamó a su criada y a su asistente y quiso obligarles a que se desnudasen para comprobar si ocultaban o no armas con que hacerle daño.

La criada huyó y cuando el asistente hizo lo mismo le disparó tres tiros hirienole con uno en un muslo.

La madre del teniente logró calmarle y entonces pudo ser recluido.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA	INDIA	31
4 por 100 interior.	73'60	73'50	
Idem fin corte firme.	00'00	00'00	
5 por 10 amortizable.	91'40	91'35	
4 por 100 amortizable.	83'50	83'50	
Acciones			
Banco de España.	453'00	452'50	
Español del Río de la.			
Plata.	000'00	228'00	
Compañía Arrendataria de Tabacos.	284'50	283'50	
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	96'00	96'00	
Azucareras			
Las obligaciones.	00'00	00'00	
Las preferentes.	00'00	69'00	
Las ordinarias.	23'50	00'00	
Cambios			
París.	76'15	76'20	
Londres.	20'70	20'72	
Bolsa de París			
Exterior Español.	82'10	82'00	
Bolsa de Buenos Aires			
El precio del oro fué ayer de.	000'00	000'00	

Mencheta.

ANUNCIOS

Se vende la finca llamada del Portalón, situada en Vista Alegre, de 25 ferrados de extensión, con casa, y terrenos propios para edificar y agua.

Informará D. Ramón Penas, Rua Nueva, número 1.

SUBASTA

Se vende la casa de planta baja y dos pisos altos en su patio mudo, señalada con el número 45 m dermo de la calle de la Rua del Villar de esta ciudad de Santiago, inscrita en el Registro de la Propiedad y libre de toda presión.

El remate tendrá lugar el 30 del corriente Junio, de once a una, en la Notaría de D. José Suelto Ituarte, Cardenal Payá 8, de este pueblo, do de informarán

Venta voluntaria

El 10 de Junio próximo, de diez a doce de la mañana, tendrá lugar la subasta voluntaria de la casa número 36, de la calle de San Cayetano con una espaciosa huerta unida, con dos pisos y bajo, inscrita en el Registro

En la Notaría de D. Andrés Domínguez Gutiérrez, Cong. 8 bajo, informarán del precio y condiciones.

Vino puro del Rivero

Se vende en el campo de San Clemente número 4 un riquísimo vino de uno de los mejores cosecheros D. José López Badiño, de Ribadavia.

Precios a 30 y 35 céntimos cuartillo. Cántara 40 y 42 reales.

Probadlo y os convencereis.

Aller

Cirujano-Dentista

Dña del Villar, 50, Pral.

JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21

Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares.

Las de más confianza en esta confección

CARLOS ALLONES BOFFIGNAC

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, San Andrés 11-2.

Tónico poderoso.
Fortificante enérgico.
Aperitivo excelente.

VINO ONA

Del Dr. Aristegui.
A base de quina, kola, acanthia viridis, nuez vómica y fosfatos.
ALIMENTO CEREBRAL

Magníficos resultados en las Convalecencias, Anemia, Debilidad, Atonía nerviosa e Inapetencia.

Agradabilísimo al paladar.—El Vino Ona no está alcoholizado.

3'50 pts. botella

POLICLINICA DE PARTOS

Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago GUARDIA PERMANENTE



A. VILLAR PELLIT

CIRUJANO-DENTISTA
de la Facultad de Medicina de Madrid.
Dentista militar de esta plaza
ESPECIALISTA
EN DENTADURAS SIN PALADAR
Y PUENTES DE ORO
Extracciones sin dolor ni peligro.
Cantón del Toral 2 pral.
(Frente a la Rua Nueva).

BODEGAS GALLEGA

PEARES-URENSE-ESPAÑA



TINTO TRES RIOS
BLANCO BRILLANTE
MEDALLA DE ORO

MARCA REGISTRADA
Santiago 1909, Valencia 1910
Buenos Aires 1911, Puerto Rico 1911

PidalV. estos rios vinos en Hoteles y establecimientos de viveres finos.

Pedro Landa y Alvarez SANTIAGO

DR. BARCIA ELEIZEGUI

Especialista en enfermedades de los niños

Real 50 y 52-2.

LA CORUÑA

Sellos de caucho
Rótulos esmaltados
En la imprenta de este periódico



EL MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO

BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO

TORRES MUÑOZ

En polvo y en comprimidos ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO ANTIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.



Los que sufren indigestión, pesadez y dolor de estómago, diarreas es (trastorno) en postr y desecorone las maravillosas en acciones del

ESTÓMAGO

DESARROLLAR LOS INTENTOS (diarreas es (trastorno) en postr y desecorone las maravillosas en acciones del

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías.
Persepolis
Perez, Martín y C.
Madrid.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos.

Calefacciones Centrales Económicas e Higiénicas

HOGARES MICHEL PERRET

Queman desperdicios de carbón

Más de 8.000 instalaciones funcionando

Algunas referencias en España:

Catedral de Burgos. Nueva Iglesia de la Concepción, Madrid. Palacio de S. A. R. el Infante D. Alfonso de Orleans, Madrid. Chalet del Club Alpino Español; Sierra de Guadarrama, a 1.500 de altura Seminario e iglesia de S. govia, Segovia. Colegio de Nuestra Señora de la Merced Burgos. Residencia e iglesia de los Padres Misioneros del Sagrado Co zón, Madrid Sociedad «La Oliva», Vigo. Residencia de Estudiantes 5.º grupo de Liños, Madrid. Después de haber ensayado por agua caliente, etc. etc.

Oficina Técnica, PRIM, 5, Madrid

SANATORIO QUIRURGICO

DE

SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES

D. ANGEL BALTAR CORTES

D. MANUEL VARELA RADIO

Cirujano de número del Gran Hospital

Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina

En este Sanatorio, que responde en absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas.

Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermeros de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc.

Las pensiones son de 15 y 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación o del tratamiento equivale a no está comprendido en la pensión.

Para más informes, dirigirse a uno de los Directores.

HIJOS DE FRANCISCO DÍAZ

BANQUEROS VILLAGARCÍA Y SANTIAGO

CASA FUNDADA EN 1850

Hacemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.

Intereses que abonamos

En cuenta corriente.	1 por 100 anual
En depósito a plazo fijo de tres meses.	2 » 100 »
Id., id., id., de seis meses.	3 » 100 »
Id., id., a mayor plazo.	convencional

Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa. Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. compradas o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero.

Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhajas, etc., etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a nueve

Plaza del Toral, 2--SANTIAGO



Primer Aniversario DE LA SEÑORA

Doña Esclavitud Gutiérrez de la Peña y Quiroga

Que falleció el 29 de Mayo de 1916

R. I. P.

El Acto fúnebre que se celebrará el próximo lunes, día 4, a las nueve y media de la mañana, en la iglesia conventual de San Francisco, se aplicará por el alma de dicha señora.

Sus hijos, nietos, hermano y demás familia

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas, se dignen encomendarla a Dios y asistir a dicho Acto, anticipándoles expresivas gracias.

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de la suscripción

Santiago	Un mes	1'00	pesetas
	Trimestre	3'50	id.
Resto de España	Semestre	7'00	id.
	Año	14'00	id.
Extranjero	Año	40'00	id.

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor. Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las Liquidaciones.

Balneario de Liérganes (SANTANDER)

Especialísimas aguas para curar y prevenir los CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS y PULMON, evita la BRONQUITIS y la TISIS, y cura las CONGESTIONES DEL CADA, MATRIZ Y RINONES.
Nuevas e importantes reformas en el Balneario y Hotel.
Pedid la guía a administrador del Balneario.
GRAN HOTEL DEL BALNEARIO, en comunicación con este por medio de hermosa y alegre galería. Gran confort. Espacioso comedor con mesas individuales, capil, salón de fiestas y hermoso parque. Hospedaje desde 9 a 16 pesetas. Pídanse detalles al director del Gran Hotel, D. Fermín García, Balneario de Liérganes, (Santander).



"APERITAL"
Gran tónico estomacal

¿Padecéis de falta de apetito?
Tomad el **Aperital**, tónico estomacal, sin rival.

¿Padecéis del estómago?
Tomad el **Aperital**, tónico estomacal de resultados sorprendentes.

¿Padecéis de insomnio?
Tomad el **Aperital**, y veréis desaparecer vuestro mal como por encanto.

EL APERITAL promueve la salud.

¡NEURASTÉNICOS! Cuando estéis cansados de probarlo todo sin resultado

PROBAD EL "APERITAL"

y sentiréis el bienestar y la alegría de una sana juventud.
Para las señoras durante el embarazo y la lactancia es indispensable.
Antes de comer, tómese UNA COPITA de este delicioso Bitter, Vino tónico estomacal, suave, estimulante y restaurador en el agotamiento muscular, en la convalecencia ó en la debilidad.

DE VENTA: En todas las farmacias y droguerías

LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA
ANDALUCÍA

SE HA PUBLICADO EL ALBUM 8.º QUE CORRESPONDE A (Sevilla, Huelva, Granada, Córdoba, Cádiz, Jerez, Málaga, Huelva, Almería, etc.)
Precio de cada álbum 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias.
De venta en todas las librerías y en la de la Casa Editorial Bailly-Ballière, Plaza de Santa Ana, núm. 11. Apartado 56.—Madrid.

que convengiese que la funeraria
DE
Carlos Raspeño
CALDERERÍA 53, SANTIAGO

es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.

HAY CINCO SEVERAS Y ELEGANTES JARROZAS

LAS MEJORES DE LA CIUDAD
para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Fóretres del país, de Madrid con cristal, y metálicos especiales para embalsamamientos y variadas.
Avisando a esta Casa se ejecuta economía y legalidad.

Funeraria de Carlos Raspeño Calderería 53

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor «León XIII» saldrá el 14 de Abril de Bilbao y Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El vapor «Antonio López» saldrá el día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. e admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, y Puerto del Pacífico.

Líneas a Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

El vapor «Buenos Aires» saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

Línea de Filipinas
No hay designa lo vapor ni fecha de salida en la línea de Filipinas.

Línea de Fernando Poo

El vapor «Ciudad de Cádiz» saldrá el 2 de Abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.



LONGINES
el mejor reloj de precisión

De venta en todas las buenas relojerías.



TODOS PUEDEN TOMAR LA DOLORINA
LO MEJOR PARA EL Dolor de cabeza

NEURALGIAS, ETC., INOFENSIVA

Una dosis, 15 cts.
Caja de diez dosis, 1'25 pta.
Pídase en farmacias.



VINO DE PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.
Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León, 18, Madrid.

Asquetas de defunción

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.
Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.